«Путешествие в Изумрудный город» 
итоговое занятие по обучению грамоте в старшей логопедической группе
 
Программные задачи: закрепить представление детей о слове, умение читать слоги, слова, составлять звуко-буквенный анализ слов, предложения из слов; развивать дыхание, мелкую моторику.
 
Оборудование: письмо, «дорога из желтого кирпича», слоги, карточки со словами, разрезная азбука на каждого ребенка, картинки. 
 
Ход занятия.  
-Ребята, посмотрите к нам пришли гости. Давайте их поприветствуем (элемент коммуникативной игры «Здравствуй, друг!»).
Здравствуй, здравствуй, 
Здравствуй ,милый друг!
Здравствуй, здравствуй,
Посмотри вокруг!
Здравствуй, здравствуй,
Мне ты улыбнись.
Здравствуй, здравствуй,
Головой поклонись.
  -Хорошо, а теперь всё внимание на меня. Сегодня утром мне пришло письмо из Страны Знаний. Там у них произошло несчастье. Злой Буквоед похитил Королеву Азбуки и спрятал её в Изумрудном городе. Но жители Страны Знаний боятся идти спасать Королеву и просят нас помочь им. Ну, что ребята, поможем жителям этой страны? (Да). Но дорога у нас будет трудная, полна испытаний, сложных заданий. Не испугаетесь? (нет). Сейчас я проверю, как вы готовы. Итак со мной в путешествие отправится тот, кто назовет первый звук в своём имени. (Дети называют звуки). Хорошо, отправляемся в путь. Но, чтобы попасть в Изумрудный город, нам как и в сказке нужна дорога из жёлтого кирпича. И чтобы она появилась, нужно вспомнить все звуки, которые вы знаете и прочитать слоги (каждый ребёнок читает по столбику слогов.)
МА    ХА   КА   ПА   ТА   СА
МО   ХО   КО   ПО  ТО   СО
МУ  ХУ   КУ   ПУ   ТУ   СУ
  -Молодцы. Вот и дорога. Итак, отправляемся в Изумрудный город.
Двигательные упражнения «Ты шагай!»
Ты шагай, ты шагай,                                                    
ноги выше поднимай!                                                    
Дети идут, высоко поднимая колени.
И топай по дорожке,                                                    
веселей стучите ножки!                                  
Шагают на всей ступне, громко топая.
-Смотрите, вот и первое наше задание. Возьмите свои карточки, посмотрите внимательно на слова и назовите звуки, из которых состоят ваши слова. Прочтите получившееся слово. (Дети называют звуки и читают свои слова. У некоторых детей спрашиваю, какой звук находится в начале, середине, конце слова).
  -Хорошо, теперь подумайте, какие это звуки: согласные, гласные, звонкие, глухие и выложите ваше слово с помощью кружочков и букв разрезной азбуки. (Вспоминаем с детьми, какие звуки обозначаются какими кружками).
М А К
  -Молодцы! Теперь посмотрите на последний квадрат в карточке, хитрый Буквоед усложнил задание, он проглотил в слове один звук. Посмотрите и скажите, какого звука не хватает в вашем слове. Игра «Какой звук потерялся?» Дети отвечают: «В моём слове потерялся звук (К)»…
  -Хорошо с этим сложным заданием вы справились, а теперь давайте сядем на полянке и немного отдохнём.
Упражнение на координацию движений «Цветок».
Вырос цветок на весенней полянке,                             
  Нежную голову робко поднял.                  
Дети соединяют ладони и поднимают перед собой.
Ветер подул- он качнулся неловко,            
Он испугался, затрепетал.                          
Покачивают ладонями медленно, быстро.
Ветер бутоны качает упрямо                      
Вперёд и назад, налево, направо.               
Наклоняют ладони в соответствии с текстом.
 
- А вот и цветы, которые выросли на весенней полянке. Но мы ведь в волшебной стране, поэтому и цветы здесь тоже не простые. Возьмите по цветку. Посмотрите, на них нарисованы разные предметы, назовите их.
    Мы с картинками играем,
    По слогам их разделяем.
- Итак, разделите своё слово на слоги и скажите, сколько слогов в вашем слове.
-Молодцы, но нам надо отправляться дальше. Ведь без Королевы Азбуки Страна Знаний погибнет, и все буквы и звуки погибнут вместе с ней.
 Дети идут по дорожке.
Двигательные упражнения «Ты шагай»   
  - Вот мы и пришли в Изумрудный город, но чтобы навсегда прогнать злого Буквоеда и спасти Королеву Азбуки нужно выполнить последнее задание. Посмотрите, у вас на столе картинки.  Выберите себе одну и составьте, пожалуйста, со своим  словом  предложение из 4-х слов, выложите схему предложения. (дети составляют предложения и составляют схему).
  -Молодцы, вы хорошо справились со всеми заданиями, все старались, мы прогнали Буквоеда и теперь Королева Азбуки свободна. 
  Выходит Королева Азбуки:
-спасибо вам, ребята, что вы спасли меня и всю Страну Знаний, не испугались злого Буквоеда, выполнили все его задания. Я хочу вас отблагодарить и угостить своими сладостями. (Королева раздаёт детям сладости, прощается и уходит).
- На этом наше путешествие закончено. Вам понравилось, ребята? (Да). Спасибо вам большое. Можете идти в группу.
